
2024 年第十三屆臺中文學獎 國高中職生散文類 決審會議紀錄 

 會議時間：2024 年 9 月 12 日（四）下午 14:30 

 會議地點：臺中市政府文化局 第二會議室 

 會議主席：蔡淇華 

 評審委員：方秋停、李筱涵、蔡淇華（依姓氏筆畫排序） 

 紀錄：蘇筠喬 

 

本次國高中職生散文類國中組共收到 57 件作品，通過資格審查有 55 件；高中

職組共收到 77 件作品，通過資格審查有 74 件。綜合方秋停、李筱涵、蔡淇華

三位評審委員意見，國中組共計 11 篇、高中職組共計 14 篇進入最後決審，如

表列。 

 

 國中組 

三票 
〈舅公〉（方秋停、李筱涵、蔡淇華） 

〈蘭〉（方秋停、李筱涵、蔡淇華） 

兩票 〈左耳．右耳〉（方秋停、蔡淇華） 

一票 

〈欲說還休〉（蔡淇華） 

〈空車〉（李筱涵） 

〈夜裡的胭脂〉（蔡淇華） 

〈您聽得到〉（方秋停） 

〈消毒〉（方秋停） 

〈香火〉（李筱涵） 

〈鳳梨餅〉（李筱涵） 

〈藍〉（方秋停） 

 

 高中職組 

三票 〈泳道〉（方秋停、李筱涵、蔡淇華） 

兩票 
〈是媽媽，是女兒〉（方秋停、蔡淇華） 

〈母親的九層塔〉（方秋停、李筱涵） 

一票 

〈洇〉（李筱涵） 

〈社交練習〉（李筱涵） 

〈院〉（方秋停） 

〈下午的口琴課〉（蔡淇華） 

〈姆潘巴的花洒〉（蔡淇華） 

〈面海〉（李筱涵） 

〈重聽〉（李筱涵） 

〈街燈下的蟲子〉（方秋停） 



〈大人都是融化的清冰〉（蔡淇華） 

〈破巢〉（蔡淇華） 

〈踩鋼索〉（方秋停） 

 

本屆參賽作品整體意見 

方秋停（方）：國中組題材多元，已經能掌握許多有特色的題材，各篇都有精彩

之處，不論是在取材、人物刻劃或文字的呈現都相當優秀，親情的描述也十分

感人，在國中階段就能有如此的文學表達，我覺得是很可喜的。高中職組大多

還是在寫自己的成長，尤其面對升學、對未來的徬徨，以及對大人的世界的不

理解，有幾篇題材還不錯，但在掌握度上還有提升的空間。 

 

李筱涵（李）：以前國中組比較常出現傳統作文範本式的書寫現象，這次相對少

許多，這次投稿的中學生很有對文學的敏感度，對於文字的節奏掌握，或是留

空的餘韻，有些甚至表現得比高中組更好，很多作品開頭就很吸引人，結尾也

沒有落入俗套。高中職組也許是進入自我認同的成長期，作品普遍更將重點放

在自我內心，關注的面向比較縮限在個體（國中組反而較能觀察到家庭中他者

的關係），希望能看在自身之外，延伸到更廣而觸及各種議題可能性的作品。 

 

蔡淇華（蔡）：今年國高中職生散文類的作品，主要以家庭變動與親人傷逝為主

題。這些年輕作者必須用文字安放自己，很令人揪心。意外的是國中組的作品

水準竟比比高中組高，有超齡演出，其中應有未來文學新星。高中職組偶有佳

作，可惜較看不出很有發展性的亮點。 

 

【國中組】 

一票作品討論 

〈欲說還休〉 

方：一開始沒有選它，因為裡面一些古典文句和現實生活的匯合沒有很協調。

重看後發現，作者從父母的飲食、鍋具寫生活，藉此凸顯父母對家庭的付出，

以及作者對此的種種感受，似乎適度用一些古典文句也不是那麼突兀，別有一

番文字質感。 

 

蔡：這篇用鍋具寫父母離異，故事非常完整。可惜雖然頭尾有扣住，但不夠新

穎。不過這位作者是有發展性的。 

 

李：大量引用成語最怕的就是被原本文句的脈絡切斷敘事情緒而帶走，不過這

篇作品有斟酌拿捏到恰到好處，仍具有故事性。總體而言，這位同學表述能力

相當不錯，可以繼續加油。 



 

〈消毒〉 

方：這篇題材還算特殊、文筆也不錯，藉由青蛙的實驗來寫成長的試煉，尤其

提到透過實驗和消毒液的使用，修正了她和母親的關係，情節有轉折，很清

新。 

 

李：這篇題材是特殊的，用字滿精準，講到母女關係的糾結之處也很細膩，像

一個劇場，在表演解剖青蛙這一事件所拉開母女之間既緊張又親密一體的關係

隱喻；但是關於母女之間的敘事生活感相對薄弱，作者似乎想將日常生活做一

種戲劇化的呈現，可是也因此與讀者有了距離，而少了一些情感上的觸動。 

 

蔡：寫作的第一步是設定，這篇設定沒有做好，母女關係只限於殺青蛙，沒辦

法說服我。「消毒」這個字用得太用力，沒有形而上的哲學思考，流於表淺，

結尾倉促，較不感人。 

 

〈空車〉 

李：這篇收尾的對比場景所創造的現實落差感與喟嘆的情緒，很打中我。作者

對於文字的節奏和推進方式，有一種說故事的韻味，文學感很強；並非平鋪直

敘，而是用寥寥數筆，描繪一種情境，以具體場景營造平實生活裏家庭經濟困

窘、支離破碎的虛空狀態。 

 

蔡：高跟鞋是抓外遇嗎？訊息不是很清楚，段和段的橋沒架好，有點可惜。但

語感很好，是個高手。 

 

方：空車的概念不錯，有寫出對上一代婚姻的無奈，但文字比較平實，質感沒

那麼好。 

 

〈夜裡的胭脂〉 

蔡：乍看非常完整，仔細看卻發現缺乏深度。要鼓勵這個作者：繼續寫，你一

定會摸索出適合自己的妝容。 

 

李：這篇作者對文字有敏感度，而且是少數用第二人稱描述的作品；有文學書

寫意識，但結尾結束得有點突兀，有些東西流水帳略顯瑣碎，有點可惜，若彼

此有點組織架構和設計感會更好。 

 

方：這篇我覺得平實真切，寫出成長的體悟，但沒有特別深刻，也沒有新意，

文句上的修練還需再加強。 

 



〈您聽的到〉 

方：這篇真情流露，用樸素的文字，寫人面對傷心事的失落感，整體的表達還

不錯。比較特殊的是，往往我們對於親人亡故的傷心都在當下，但作者寫他剛

開始沒有流眼淚，後來才意識到爺爺不在，這點我覺得很動人。 

 

蔡：我覺得太表象了，寫爺爺卻沒有爺爺。 

 

李：我也這麼覺得。 

 

〈香火〉 

李：我覺得這篇有掌握到文學敘事的概念，拿香的部分前後呼應再往後推進，

便增加了文章情境中的韻味，雖是寫一個簡簡單單拿香拜拜的事，但整體四平

八穩，表現得不錯；不過略有點平淡。 

 

方：很完整，但平鋪直敘，沒有亮點。 

 

蔡：我同意。 

 

〈鳳梨餅〉 

李：這篇前面看起來平舖直述，但層層疊進越來越有味，倒數兩段很有日常的

餘韻，細節寫得很好，道出一個做鳳梨餅的家庭，爸爸年紀大了，日常還是得

持續的生活狀態。雖然沒有特殊亮點，但細節鋪陳得很有味道，是一個很精緻

的小品。 

 

蔡：這是一篇講述父女之情的完整小品，但沒有寫出媽媽離開的原因，有一點

失手。 

 

方：我也覺得人情的部分可以再加強，看不出媽媽為什麼離開了，但這對文章

裡的情節應該是很重要的，結尾有點倉促。 

 

〈藍〉 

方：這篇具體寫出藍染的民俗作法，很有畫面、情景深刻。藍染的藍和海的意

象相連，意象運用得不錯，寫出祖孫深刻的情感，是一篇滿好的小品文，只是

不夠特殊。 

 

兩票作品討論 

〈左耳．右耳〉 

方：左右耳的敘述很有深意，利用聽覺上的狀況，透過搬家寫出三代人的悲



辛，成功寫出阿婆的形象。除了寫人情外還懂得用景來襯托，情景交融、細膩

精彩，是很值得欣賞的一篇。 

 

蔡：文學是一個隱藏的遊戲，這篇我覺得藏得剛剛好，意象書寫、拋接精準，

鏡頭調度設計完美。整篇最關鍵的是媽媽，但媽媽描寫得最少，卻能夠以圓形

人物處理。拼圖式情節剪接，密度極高，非常耐讀，很像沈從文或契科夫的作

品，是我心目中的第一名。 

 

李：我完全被說服。一開始覺得這篇點出一些感覺很重要的東西，但又沒有完

整寫出來。後來細讀，發現它在文字背後隱藏的訊息密度很高，把搬家跟家庭

不穩固的狀態連結在一起；使得情節、事件發展和人物情緒扣得很緊，收尾力

度剛好，不拖沓也不浮誇。前面講阿婆耳朵聽不到，最後卻給它一個光點：「她

說得那麼小聲，右耳彷彿也聽見了」用一個反襯的角度救贖了看起來無法救贖

的家庭關係。這篇真的很耐讀，需要用解壓縮的方式細讀它的文句，方言對白

和敘事語言轉換也很流暢自然，聲音感和畫面感和諧。 

 

 

三票作品討論 

〈舅公〉 

方：這篇題材沒那麼新，沒那麼有創意，可是整體的書寫是通暢完整的，也很

深刻，把舊時代的親情、無奈，刻畫得不錯，非常完整。 

 

蔡：這篇從結構到文字都非常完整，結尾也很漂亮，我非常喜歡。 

 

李：這篇文章把生活描繪得非常細緻，像是長鏡頭的場景寫實，每個細節讓人

歷歷在目，使人感到人物鮮活。我很喜歡作者描寫麻雀的部分，前後意象呼

應。這麼日常、平實的故事，收尾又收得恰到好處，不是一件容易的事。 

 

〈蘭〉 

方：這篇跟〈舅公〉題材類似，也是文字佳，有畫面、情景交融，寫得很完

整，在蘭的意象的交錯當中，描寫與父親的回憶，很有情境，但手法上比較沒

有新意。 

 

蔡：這篇毛邊比較多，第三段和第四段間的拋接連不起來，結尾有重大的毛

病，有些莫名其妙，它想要扣題，但是太用力了。這篇是我的第三、四名。 

 

李：蘭的意象和媽祖意象的扣連沒那麼準確，沒有串起來，但這篇的情感很真

摯，很細膩地把他感受到的氛圍描述出來，閱讀時還是會受到感動。 



 

決審投票 

經逐篇討論，三位評審達成共識，決議〈左耳．右耳〉為第一名，並就其餘 10

篇作品進行表決投票，每位老師勾選 5 篇心目中的佳作。結果如列表： 

 

作品名稱 方秋停 李筱涵 蔡淇華 總計 名次 

欲說還休 ● ● ● 3 優選 

空車  ● ● 2 優選 

夜裡的胭脂    0  

舅公 ● ● ● 3 優選 

您聽得到    0  

消毒 ●   1  

香火    0  

鳳梨餅  ● ● 2 優選 

蘭 ● ● ● 3 優選 

藍    0  

 

主席宣布，本屆國高中職類國中組第一名為〈左耳．右耳〉，優選為〈欲說還

休〉、〈空車〉、〈舅公〉、〈鳳梨餅〉、〈蘭〉。 

 

  



【高中職組】 

一票作品討論 

〈泅〉 

李：這篇乍看之下分段碎裂，但每段文字中提供很多細節，以流暢的文句把想

逃離家族的鬱悶感，在短句和斷句中創造了閱讀的餘韻，有點詩的味道，可惜

整體敘事結構的掌握度沒那麼好，所以讀起來有點意義斷裂。 

 

方：這篇的書寫很生動，以清明掃墓為背景，描寫新一代對傳統慎終追遠習俗

的疑惑，含藏很多大家族人情的糾葛，但感覺沒辦法寫得很具體、清楚。 

 

蔡：我同意兩位老師的看法。 

 

〈社交練習〉 

李：這篇書寫憂鬱症，寫敘述者的心理疾病和家人間的緊繃的互動，想要好好

練習和父母之間的溝通來修補關係。比較打動我的是，敘述者突然問媽媽，「阿

嬤是怎麼把你養大的？」他很想知道，家人之間要如何才能構成相對正常的關

係。結尾收得很好，媽媽最後什麼都沒有講，只是捏了捏他的手說：「我們快到

家了」似乎無論他的狀態如何，這條「回家」的路多麼崎嶇，母親都會告訴

他：「我們會回到家」，點到為止又語帶雙關，使人觸動。 

 

方：可以感受到它的寫實、情感深刻，但感覺可以再聚焦一點，因為它的情節

滿複雜。後面以凸透鏡裂開又彌補的意象，將複雜的人情、事件收攏，手法還

不錯。 

 

蔡：這篇故事太破碎了，丟出去很多東西但沒有接住，似乎被字數給綁住了，

但結尾真的經營得非常感人。 

 

 

〈院〉 

方：這篇用「院」來寫「願」，表面寫院子，實際上是寫內心。文字和比喻都生

動貼切，寫得很含蓄優美，用景來寫出外婆的形象，非常清新具體，在細節中

可以看到真情。晴天娃娃連結到願望的寓意，跟外婆的感情也寫得很美，情感

深刻。 

 

李：這篇敘述技術純熟，文句流暢，語句也很成熟，可算是美文範本。但在情

感描述上，因描述場景雕琢的色彩太過濃厚，好像跟讀者之間隔了一層。在語

感上，有扁偏離高中生的年紀，某些寫法不免有種老調重彈的既視感，缺乏亮



點和高中生的清新語言。 

 

蔡：奮力揮出的空拳，堆砌大量美文，缺乏情節。 

 

 

〈下午的口琴課〉 

蔡：濃情淡寫，結尾收得很好，利用口琴的意象，希望在升學壓力下吐出悠長

的音。 

 

李：這篇用一個很精準的小事情描寫生活經歷，是很好的小品。 

 

方：這篇不錯，但整體比較平淺一點。 

 

〈姆潘巴的花洒〉 

蔡：這篇文字很典雅，也非常完整，可惜情感濃度不夠，沒有那麼多情節轉

折，在競賽上比較吃虧。不可否認這位作者的文字功力深厚，是一篇好作品。 

 

李：這篇的文句非常流暢，作者真的滿會寫的，也是少數有在中國東北成長經

驗的臺灣人，因此會看到我們這邊看不到的文句，不知道是否因為這樣，讀起

來情感上似乎也有所隔閡；場景描述得很漂亮，但情感相對較為薄弱，雖然整

體技術很好，但說明性的段落太多了，有點干擾整篇文氣。還有植栽、學測的

貫串，跟姆潘巴的花洒之間串連得沒那麼好，意象象徵上有點斷裂。 

 

方：文字不錯，書寫清楚，情節流暢，但論述比較制式一點，沒什麼亮點。 

 

〈面海〉 

李：這篇寫出對於亡父的思念和海水浴場的感情糾結，「那麼喜歡水的我，卻唯

獨討厭海水浴場」，這邊起了一個很好的頭。這篇文字能力也很好，細節很棒、

情感深刻。最後結尾收得很好，後勁很強。 

 

方：文筆不錯，整篇文章充滿了思念和憂鬱，而且具有畫面，但通篇下來沒有

感受到特別的技巧和新意。 

 

蔡：我第一次讀的時候想法和秋停老師一樣，第二次讀會發現一些亮點，文字

和意象書寫游刃有餘，故事也不錯，但故事軸的串聯有點凌亂，形而上的拋接

沒那麼熟練。 

 

〈重聽〉 



李：這篇讀起來很可愛，有生活的聲音感，雖然描寫重聽，但文章讀起來卻感

覺到有很多聲音，是很有意思的閱讀體驗。一些細節和生活的氛圍感寫得很

好，在方言上的運用也不錯。 

 

方：這篇很真切、直白，在動作的描寫上也很具體細膩。寫選擇性重聽，描述

阿嬤聽得到大自然，卻聽不見紛雜的人情，很有寓意。 

 

蔡：濃情要淡寫，這篇淡寫中卻未見濃情，有點可惜。 

 

〈街燈下的蟲子〉 

方：街燈下蟲子的意象，向光、盲目的特性滿吸引我的，對母親的形象描寫很

具體，用聚光蟲子的盲目抒發求學成長的苦悶，和與家人間的互動，很生動貼

切。 

 

李：這篇是少數提及選科的壓力，很貼近近幾年文、理失衡的社會現象；收尾

收得很好，似乎地上那些死掉蟲子的屍體，也投射了部分在現實中死去的自

己，但前面開頭的敘事比較零碎，沒有亮點，因此有點可惜，但作者很有潛

力，希望能繼續寫下去。 

 

蔡：作者是潛力股，可惜在升學壓力下較難吸收很多文學養分。這篇處處亮點

也處處失手，文字密度的經營上比較平，沒辦法用技巧撐起文學性。 

 

〈大人都是融化的清冰〉 

李：冰不融化時是最好吃的，融化後就食之無味、棄之可惜，用來形容家人間

甜蜜黏膩又討厭複雜的情感，象徵得非常好。裡面一些關於自我在家庭裡的疏

離與被拋棄的情感描述也很細膩，最後的收尾用來隱喻對原生家庭的情感，後

勁絕佳。 

 

方：這篇的語言比較直白、平鋪直敘，人情描寫得很真切。寫爸爸媽媽都在爭

奪弟弟，自己因是女生不被注意，就像融化的清冰，最後將融化的清冰全數喝

下，就像喝下自己的苦楚，痛苦在喉頭蔓延，這點很動人。 

 

蔡：這篇講父母離異，搶扶養權的時候，兩邊都不要她。文字非常強，故事很

八點檔，題目很吸引人，但清冰的意象沒有扣得很緊，沒有找到一個最好的切

入角，題目似乎選錯了。 

 

〈破巢〉 

方：這篇處理家族紛爭，寫得比較直白，夜鷹無巢的切入點還不錯，但主要人



物情節抓的不夠緊，感覺還沒處理好。 

 

李：這篇材料、選題都不錯，但是結構有點鬆散；雖然覺得作者已經很努力

了，收尾也收得不錯，但中間少了一些東西讓它整體的段落敘述變得更有機

化。其實這篇作者敘述能力語感和聲音感的描述都不錯，可能因為篇幅受限，

讓一些議題沒辦法展開，感覺有些材料來不及處理好，如果寫成四、五千字可

能會不錯；希望這位有潛力的同學也可以繼續寫下去。 

 

蔡：用破巢去講伯父分家產，題目非常精準，可惜意象沒有做到位。這位同學

還是值得鼓勵。 

 

〈踩鋼索〉 

方：這篇題材滿特殊的，以走鋼索為比喻，來辯證對自然和社會科學的兼愛，

具有思想，文字密度高，不過整體讀起來有些地方卡卡的。 

 

李：這篇有點太瑣碎了，像自己在寫日記，可能還沒有寫文學作品的創作意

識。 

 

蔡：這篇和〈街燈下的蟲子〉一樣，都是講這個世代高中生在選組上的糾葛，

可惜結構安排缺乏有機調度，技巧上輸了一截。 

 

 

兩票作品討論 

 

〈是媽媽，是女兒〉 

方：這篇使用具體的社會事件，點出祖孫三代深刻的情感，尤其題目下得好，

敘述清新，文字簡練，感情真切，情節故事令人印象深刻。 

 

李：這篇情感非常真摯，敘事細膩精確，看了非常心疼；重複強調「是媽媽，

是女兒」的句式，營造出不錯的韻律感。但收尾相對弱化了整體的敘事強度，

整篇文氣被童謠甜蜜式的正向鼓勵所打斷。但可以理解在書寫一個生命的創傷

經驗時，會想要給自己一點希望和光亮的力量，因此瑕不掩瑜，整篇文章還是

非常感人。 

 

蔡：這篇真的很糾心，敘述者失去父親，媽媽跟一個叔叔在一起，叔叔家暴

她，寫出這個時代很多單親家庭的真實面貌。「家暴只有零次和無限次」，這個

開頭非常好，作者非常有天分。 

 



〈母親的九層塔〉 

方：這篇能用九層塔串聯，寫出外籍新娘跟子女處境的辛酸，由澀苦轉甘甜，

主題很清楚，雖然文字沒那麼漂亮，但沒有一些不必要的敘述。 

 

李：這篇題材特殊，將新住民在日常生活的困境娓娓道來，雖然有所挫折，但

並沒有用戲劇化的方式強調，非常自然，而這樣的自然是最打動人的。我尤其

覺得結尾收得好，在九層塔炒蛋的「香」氣中，自然地接受了母親的身分，和

他們與台灣的關係。整體意象和情感都很樸實，跟九層塔炒蛋一樣，是一道溫

暖入口的家常菜。 

 

蔡：同意！ 

 

 

三票作品討論 

 

〈泳道〉 

方：這篇用「泳」來串聯，透過簡單的敘述寫出對父親的眷戀、怨懟和和解，

筆調清新，寓意深遠，散發著淡淡的哀愁。以游泳換氣寫出與父親的關聯，整

體掌握度很好。 

 

李：這篇在這批入選作品中，文字表現相當突出。它語調舒緩，敘述流暢，在

結構、文氣和作者的意識流敘事之間，構成很強的文學性。敘述者的情感是在

游泳和回憶的雙線交織中慢慢浮現，整篇段落結構串聯得很緊，談生死之事，

舉重若輕，彷彿只是淡淡地講一件小事，卻令人深受感動。 

 

蔡：用科學寫人學是最好的文學，這篇換氣的概念用的非常好，換氣、吐氣和

父親的抽菸交織，最後有一句寫得非常好，「我最終還是游到了沒有父親的另一

端」，給了我一記下鉤拳，非常動人。 

 

 

 

決審投票 

經逐篇討論，三位評審達成共識，決議〈泳道〉為第一名，並就其餘 13 篇作品

進行表決投票，每位老師勾選五篇心目中的佳作。結果如列表： 

 

作品名稱 方秋停 李筱涵 蔡淇華 總計 名次 

泅    0  

社交練習  ● ● 2 優選 



院 ●   1  

是媽媽，是女兒 ● ● ● 3 優選 

下午的口琴課    0  

母親的九層塔 ● ● ● 3 優選 

姆潘巴的花洒    0  

面海  ● ● 2 優選 

重聽    0  

街燈下的蟲子 ●   1  

大人都是融化的清冰  ● ● 2 優選 

破巢    0  

踩鋼索 ●   1  

 

主席宣布，本屆國高中職類高中職組第一名為〈泳道〉，優選為〈社交練習〉、

〈是媽媽，是女兒〉、〈母親的九層塔〉、〈面海〉、〈大人都是融化的清冰〉。 

 


